



नव ज्ञानचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



गायन र फिल्म अभिनय दुवैमा सफलताको स्वाद चाखिसकेका प्रकाश समुत्तको अब निर्देशनमा आउने परीक्षा सुरु भएको छ । उनको निर्देशनमा बनेको पहिलो फिल्म "वसन्त" शुक्रबारबाट प्रदर्शनमा आएको छ । आफ्ना गीतको डिडियोमा प्रभावकारी ढंगले कथावाचन गर्दै आएका उनलाई फिल्ममा अझ उत्कृष्ट हुनुपर्ने चुनौती मात्र छैन, व्यावसायिक रूपमा सफल हुनुपर्ने दबाव पनि छ ।

आजको विचार...



देशको... (दुई पेजमा)

प्रा.डा. शान्तिकुमार अधिकारी

यस वर्षको सफल फिल्म "सुरमा"का निर्देशक अशोक थापा मगरले दोस्रो फिल्मको रूपमा "जलाकी" बनाउने भएका छन् । शुक्रबार पोखराको प्रसिद्ध धार्मिकस्थल विन्ध्यवासिनी मन्दिरमा फिल्मको लुहुर्त गरिएको छ ।



नागरिक बडापत्रको उपयोग गरौं

नागरिक बडापत्रमा:

- सम्बन्धित कार्यालयले दिने सेवा र त्यसको प्रकृति,
 - सेवाग्राहीले सेवा प्राप्त गर्न पूरा गर्नुपर्ने कार्यविधि,
 - सेवा प्राप्त गर्न लाग्ने शुल्क र समयविधि,
 - सेवा प्रदान गर्ने जिम्मेवार पदाधिकारी र निजको कार्यक्षमताको विवरण,
 - तोकिएकोभन्दा अन्य कुरा उल्लेख गरिएका हुन्छन् ।
- सेवाग्राहीले**
- समयमा सेवा प्राप्त नभए तत्काल कार्यालय प्रमुख वा तोकिएको अधिकारी समक्ष उजुरी गर्नु ।



लुम्बिनी प्रदेश सरकार

आन्तरिक मामिला, कानून तथा सञ्चार मन्त्रालय
राष्ट्रिय उपत्यका (देउखुरी), नेपाल

१३ वर्ष ३० अंक २५० १०८१ चैत २३ गते शनिबार 5 April 2025, Saturday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

हमासका वरिष्ठ नेताको मृत्यु



(राजस/सिन्धुवा)

बेइत, बैत २२/ले बनानको सिडोनस्थित एक अपार्टमेन्टमा शुक्रबार भएको इजरायली ड्रोन आक्रमणमा हमासका वरिष्ठ अधिकारी हसन फरहत र उहाँका दुई छोराको मृत्यु भएको लेबनानी सेना र अल जदीद टिभी च्यानलले जनाएको छ ।
इजरायली ड्रोनले मध्य सिडोनको अल-जहरास्थित हमास नेता हसन फरहत बन्ने अपार्टमेन्टमा क्षेपण्य प्रहार गरेको लेबनानको सुरक्षा स्रोतले जनाएको छ । क्षेपण्य प्रहारबाट अपार्टमेन्टमा आगलागी हुदाँ फरहत र उहाँका दुई छोराको मृत्यु भएको स्रोतले जनाएको छ । अपार्टमेन्टमा फैलिएको आगो अग्नि नियन्त्रक तथा नागरिक सुरक्षाका कर्मचारीहरूले निभाएको तथा लेबनानी रेड क्रसका एम्बुलेन्सले शवहरू अस्पताल पुर्याएको रिपोर्ट गरिएको छ । सन् २०२४ नोभेम्बर-२७ मा सुरु भएको हमला हेजबुल्लाह र इजरायली सेनाले लेबनानको बाबुद इजरायली सेनाले लेबनानको सिमानाका पाँच प्रमुख बिन्दुहरूमा सैन्य उपस्थिति कायम राखी आक्रमण गरिरहेको छ ।

स्वास्थ्य बिमा र सरकारी अस्पतालका सेवा व्यवस्थित गर्दैछौं : मन्त्री पौडेल

रामचन्द्र रायमाफी

पात्या, बैत २२/स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्री प्रदीप पौडेलले स्वास्थ्य विमा र सरकारी अस्पतालको सेवा व्यवस्थित गर्ने गरी सरकारले काम गरेको बताएका छन् । शुक्रबारदेखि तानसेनको टुडिखेलमा सञ्चालन भएको तानसेन महोत्सवलाई उद्घाटन गर्दै मन्त्री पौडेलले यस्तो बताएका हुन् ।
स्वास्थ्य विमाका लागि स्रोत सुनिश्चित गरी यसलाई व्यवस्थित र प्रभावकारी बनाउने योजनामा सरकार रहेको उनको भनाई छ । मन्त्री पौडेलले भने, "वर्तमान सरकार स्वास्थ्य क्षेत्रको विकास र सुधारलाई प्राथमिकतामा राखेर व्यवस्थित बनाउने योजनामा छ । बिर्तामोरीको उपचार सर्वसुलभ गर्ने र उपचार गर्न नसकेलाई नि:शुल्क बनाउने तथा स्वास्थ्य विमा कार्यक्रमलाई थप प्रभावकारी बनाउने छौं ।"
स्वास्थ्य क्षेत्रमा धेरै कुरा भएको तर पूर्ण नभएको उनले बताए । मन्त्री पौडेलले भने "स्वास्थ्य क्षेत्र व्यवस्थित र पहुँच सहज हुन सकेको छैन, पहुँच नपुग्ने गरी भएको विकासले जनतालाई छुट्टो रहेन छ, त्यसैले पहुँच पुग्ने स्थिति निर्माण गर्नका निम्ति हामीले उपचारात्मक क्षेत्रमा सुधार गर्दैछौं निराशात्मक क्षेत्रलाई पनि विस्तार



गर्ने गरी योजना ल्याएका छौं ।" उनले अस्पताललाई सुधार गर्ने र त्यसअनुसार व्यवस्थित गरेर अगाडि लिएर जाने प्रयत्न सरकारले गरिरहेको पनि बताए । अस्पताललाई व्यवस्थित गर्न बिमा व्यवस्थित हुन जरुरी रहेको भन्दै मन्त्री पौडेलले पहिलो कुरा नै बिमा व्यवस्थित

बनाउने दिशामा मन्त्रालय लागेको उल्लेख गरे । आफू आमसर्वसाधारणले प्राप्त गरेका सुविधालाई कटाउने पक्षमा नभइ त्यसलाई सुरक्षित कसरी गराउनेतर्फ लागेको उनले स्पष्ट पारे । मन्त्री पौडेलले भने "केही व्यक्तिहरूले

मलाई भन्ने गर्नुभएको छ, तपाईंले त बिमा बन्द गर्न लाग्नुभयो रे, यो बिमा चल्दैन भन्नुभयो रे, मैले भनेको यसरी चल्दैन, मैले हुन लागेको बिमालाई उठाउन खोजेको, व्यवस्थित बिमालाई व्यवस्थित बनाउन खोजेको, अपूर्ण बिमालाई पूर्णता तिर लिएर जान खोजेको

हो, कार्यान्वयन हुने गरी हुन सक्ने गरी हामीले सुटिकोषहरू ल्याएका छौं, के-के गर्छौं भने बिमा सुरक्षित गर्न सकिन्छ, के-के गरे बिमामा नियमित आधारी गर्न सकिन्छ ? भन्ने कुराको परिष्करण गरेका हौं ।"
-राफेी वलिन पेजमा...

आगो निभाउन गएका एक पुरुषको मृत्यु



पात्या, बैत २२ /जिल्लाको रिब्दीकोट गाउँपालिका-७ पालुङ क्षेत्रस्थित पालुङ सामुदायिक जङ्गलमा लागेको आगो निभाउने क्रममा एक पुरुषको ग्यान गएको छ । आगो निभाउने क्रममा अचानक भिरबाट लडेर सोही ठाउँका ६१ वर्षीय टेकबहादुर सत्कुँको मृत्यु भएको हो । जङ्गलमा लागेको आगो नियन्त्रण गर्न क्रममा सत्कुँ अचानक भिरबाट लडेका थिए । भिरबाट २० मिटर तल आगो लागिरहेको ठाउँमा लडेका उनको जलेर मृत्यु भएको जिल्ला

प्रहरी कार्यालयका प्रहरी निरीक्षक सन्दिप बेल्वासेले जानकारी दिए । आगोमा जलिरहेको अवस्थामा शुक्रबार विहाल स्थानीयले खेपेपछि इलाका प्रहरी कार्यालय मुकुन्दमा खबर गरेका थिए । खबर लगत्तै इलाकाका प्रहरी चौकी र जिल्ला प्रहरी कार्यालयबाट खटेको प्रहरी टोलीले सत्कुँलाई उद्धार गरे पनि मृत्यु भइसकेको थियो । घटनाको विषयमा थप अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ । जङ्गलमा विहीबारदेखि आगो लागेको थियो ।

'सङ्घीयता खर्चिलो भएकाले छरितो बनाउनुपर्छ'

पात्या, बैत २२/स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्री प्रदीप पौडेलले सौपता खर्चिलो भएकाले छरितो बनाउन आवश्यक रहेको बताएका छन् । शुक्रबार नेपाली कांग्रेस पात्याले तानसेनमा आयोजना गरेको शुभकामना तथा सम्मान कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै उनले संघीयता राज्यको क्षमता भन्दा बढी खर्चिलो भएकाले छरितो बनाउन आवश्यक रहेको बताएका हुन् ।



मन्त्री पौडेलले भने "वास्तवमा सौपता जनतालाई अधिकार दिलाउने सन्दर्भमा यो परिष्कृत स्वरूप हो, तर हाम्रो सौपता राज्यको क्षमता भन्दा बढी बोकिने, खर्चिलो बनेको स्थिति छ, यसको अर्थ सौपता समाप्त गर्ने होइन, छरितो बनाउने हो, हाम्रो शासन संरचनालाई छरितो बनाएर अगाडि बढ्ने हो ।" संघीय लोकतान्त्रिकमा धेरै कुरा भएको छ तर पर्याप्त नभएको

उनको भनाई छ । "अहिलेको व्यवस्थालाई पूर्णता व्यवस्थित बनाउन आवश्यक छ, नेपाललाई समृद्ध बनाउने दिशामा हामी धेरै अगाडि बढेका छौं,

यसले फेरी पछाडी फर्कने अवस्था आयो भने देश धेरै पछाडी जाने अवस्था आउन सक्छ । त्यसैले व्यक्तिको हैन विधिको शासन स्थापित गर्न खोजेका हौं" मन्त्री

पौडेलले भने । उनले संघीय शासनलाई नै बलियो बनाएर लैजाने दिशामा लागेको बताए ।
-राफेी वलिन पेजमा...

आज चैते दशैं पर्व मनाइदै



चैते दशैंको

पाल्पा, चैत २२/नवदुर्गा भवानीको पूजा आराधना गरी आज चैते दशैं मनाइदैछ। प्रत्येक वर्ष चैत्र शुक्ल अष्टमीका दिन चैते दशैं मनाउने गरिन्छ। आज शक्तिपीठ तथा देवी मन्दिरहरूमा पूजा गर्ने भक्तजनहरूको घुइँचो लाग्ने गर्छ।

असुर शक्ति माथि दैवी शक्तिको विजय तथा असत्यमाथि सत्यको जितको रूपमा लिइने दौै हिन्दुधर्मालम्बीहरूले वर्षमा दुई पटक मनाउने गर्दछन्। असोजमा मनाइने दशैंलाई बडादशैंको रूपमा मनाइन्छ भने चैत शुक्ल अष्टमीमा चैते दशैंको रूपमा मनाइन्छ। वर्षको दुई पटक चैत र असोजमा गरिने दुर्गा पूजाको विशेष महत्त्व रहेको शास्त्रमा उल्लेख

छ। चैते दशैंमा अष्टमी र नवमीलाई विशेष रूपमा मनाउने गरिन्छ। अष्टमीको दिनलाई चैते दशैं र नवमीलाई त्रेता युगमा अयोध्याका राजा दशरथ र रानी कौशल्यावतीको ज्येष्ठ सुपुत्रका रूपमा श्रीरामको जन्म भएकाले रामनवमीका रूपमा मनाउने गरिन्छ। यसका साथै आजकै दिन मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम आफ्नो १४ वर्षे वनवास सकाएर अयोध्या फर्किएको मानिन्छ। बडादशैं जस्तै चैते दशैंको पूजा उपलानाका मुख्य उद्देश्य पनि यो लोकाका सुख शान्ति र परलोकमा सद्गतिका लागि आशीर्वाद लिनका लागि हो। बडादशैंमा जस्तै चैते दशैंमा पनि परिवारका सदस्यबीच जमघट हुने गर्छ। चैते दशैं पर्वको अवसरमा

दैवीमन्दिर तथा घरघरमा दुर्गा सप्तशती, देवी भागवत कालिकापुराण लगायत देवी महिमायुक्त ग्रन्थको वाचन गर्ने गरिन्छ। मुख्य दशैमा फैं चैते दशैमा पनि दुर्गाको पूजा गरी मिष्ठान्न भोजन चढाइन्छ। देवी मन्दिरहरूमा देवी भागवत पाठ पारायण तथा कालिका पुराणका देवस्तोत्रहरू पाठ गरिन्छ। घरमा उपलब्ध खाद्यन्न परिकारहरूलाई बनाई तुल्याई खाई रमाइलो गरी चैते दशैं मनाइन्छ। आज अशोकको फूल खाने पनि गरिन्छ। फूल खादा रोगब्याधी नष्ट हुने आम विश्वास छ। छोरी चेनी लगायत हिदीबहिनी अर्पि कर कटुम्भहरूलाई बोलाएर खुवाउने चलन रहेको छ।

स्वास्थ्य बिमा र सरकारी ...

...उपचार कसरी गर्ने भन्ने बारेमा केही उपलब्धिहरू भए पनि त्यसले पूर्णता प्राप्त गर्न नसकेको उनले बताए। मन्त्री पीडेलले विरामी बढाउने नभई विरामी हुन नदिने उपाय कसरी खोज्न सकिन्छ त्यसअर्न्तगत कामहरू गर्न जरुरी रहेको उल्लेख गरे। उनले भने, 'खासगरी विरामी भएपछि उपचार कसरी गर्ने भन्ने बारेमा हामीले केही हदसम्म बहस गरिरहेका छौं। केही उपलब्धिहरू पनि भएका छन् तर त्यसले पूर्णता प्राप्त गर्न सकेको छैन। यसरी नै विरामीको संख्या बढ्ने हो भने हामीले विरामीहरूको

उपचार गर्ने विषयलाई पूर्णतातिर होइन, अहम अणु हुने स्थिती बन्छ। हामीले विरामी बढाउने होइन, विरामी हुन नदिने उपाय कसरी खोज्न सकिन्छ त्यसअर्न्तगत कामहरू गर्न जरुरी छ। हामीले निरोगी नेपाली अथवा नेपालीलाई रोग लाग्न नदिन के के उपाय अपनाउन सकिन्छ त्यसको लागि स्वास्थ्य मन्त्रालयले कोशिस गरिरहेको अवस्था छ।' कार्यक्रममा प्रतिनिधि सभा सदस्य ठाकुर गैरे, राष्ट्रिय सभा सदस्य राजेन्द्र लम्की गैरे, पूर्व उद्योग मन्त्री सोमप्रसाद पाण्डे, लुम्बिनी प्रदेशका सभामुख बसन्त घर्ती मगर, प्रदेश सांसद

तथा पूर्व मन्त्री विरबहादुर राना, प्रमुख जिल्ला अधिकारी तोयनारायण सुवेदी, नेपाल पत्रकार महासंघ पाल्पाका अध्यक्ष कमलराज तिमिल्सिना, पाल्पा उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष शैलेन्द्र भट्टराई, पाल्पाका व्यापार सङ्घका अध्यक्ष विष्णु कार्की लगायतले महोत्सव सफलताको शुभकामना व्यक्त गरे। तानसेन नगरपालिका तगर प्रमुख सन्तोषाल श्रेष्ठको अध्यक्षता, उपप्रमुख प्रतिभा सिंजालीको धन्यवाद, प्रवक्ता यादवसिं कार्कीको सञ्चालनमा उद्घाटन कार्यक्रम भएको थियो।

'सङ्घीयता खर्चिलो भएकाले...

...नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य समेत रहेका पीडेलले सैधता छरितो बनाउन अब राजनीतिक संरचना र प्रशासनियक संरचना छरितो बनाएर जानु अहिलेको आवश्यकता रहेको उल्लेख गरे। उनले भने 'मैले नेपाली कांग्रेसको केन्द्रीय समितिको बैठकमा समेत भनेको थिएँ अब सांसदको सङ्ख्या दुई सय ७५ बाट दुई सय एकमा छारौं, केन्द्रीय मन्त्री

मण्डलको सङ्ख्या २५ बाट १५ मा झारौं प्रदेशको सङ्ख्या एकतिहाई घटाऔं प्रदेशमा एउटा मुख्यमन्त्री, एउटा वित्त मन्त्री, एउटा प्रशासनमन्त्री मात्र राखौं, पालिकाहरूको सङ्ख्या पनि घटाऊ बरु वडाको सङ्ख्या बढाऔं यसरी हामीले खर्चिलो बनेको संघीयता छरितो बनाउन सक्दौं, राजनीतिक संरचनाहरू छरितो भइसकेपछि प्रशासनिक संरचना पनि

छरितो बनाउने बाटो खुल्छ।' कार्यक्रममा कांग्रेसले स्वविधु निर्वाचनमा निर्वाचित विद्याहीरुलाई सम्मान गरेको छ। पार्टी सभापति हिमालदत्त श्रेष्ठको अध्यक्षता, उपसभापति फनेन्द्र गिरीको स्वागत, सचिव सुनिता अधिकारीको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो।

खेलकुद समाचार



टोटनहमलाई हराउँदै चेल्ली
काठमाडौं, चैत २२/कप्तान एन्को फर्नान्डेजको एक मात्र गोलमा चेल्लीले प्रिमियर लिगमा टोटनहम माथि १-० को कठिन जित निकालेको छ। यस जितपछि चौथो स्थानमा उक्लेको चेल्लीले शीर्ष चारमा रहँदै अर्को सिजन च्याम्पियन्स लिगमा छनोट हुने सम्भावना पनि कायम राखेको छ। घरेलु मैदान स्टेनफोर्ड स्टेडियम भएको खेलमा चेल्लीको जितमा अर्जेन्टिनी मिडफिल्डर एन्कोले ५०औं मिनेटमा गोल गरे। उनले कोल पाल्मरको क्रसमा हेड मार्फत गोल गरे।

निकै तनावपूर्ण बनेको खेलमा दुई गोल भिएआरबाट अस्वीकृत भएको थियो। चेल्लीका मोडिसिस काइसेडोले ५६औं मिनेटमा गोल गरेपनि भिएआरले मान्यता दिएन। यसै टोटनहमका पापे मतार सारले ६९औं मिनेटमा गरेको गोलार्इ पनि भिएआरले मान्यता दिएन। खेलमा कूल १० पहेंलो कार्ड देखाइएको थियो। दुवै टिमका ५-५ खेलाडीले पहेंलो कार्ड सामना गरेका थिए। जितपछि चेल्लीले ३० खेलबाट ५२ अंक जोडेर चौथो स्थानमा उक्लेको हो। चेल्लीले म्यानचेस्टर सिटी र न्युक्यासललाई पछि पारेको हो। चेल्ली तेस्रो स्थानको नटिङहम फरेस्ट भन्दा ५ अंकले पछि छ। पाराजित टोटनहम भने ३४ अंकसहित १४औं स्थानमा छ। निम्नरपुल ३० खेलबाट ७३ अंक जोडेर शीर्ष स्थानमा आसिन छ र उपाधि जित्ने बलियो दावेदारको रूपमा छ।

वर्गिकृत डिस्प्ले
१ X ५ सङ्ख्या मात्र
वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस्।
सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

अर्थ/कॉरिस्ट समाचार



सुनचाँदीको मूल्य घट्यो
पाल्पा, चैत २२/नेपाली बजारमा शुक्रबार सुनचाँदीको मूल्यमा गिरावट भएको छ। यस दिन सुन प्रतिटोला ३ हजार ९०० रूपैयाँ घटेको छ भने चाँदी १२५ रूपैयाँले घटेको हो। नयाँ रेकर्ड बनाइरहेको सुनको एकै दिन ठूलो गिरावट भएको हो। नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघका अनुसार शुक्रबार छापावाल सुनको मूल्य प्रतिटोला १ लाख ७६ हजार ४०० रूपैयाँमा कारोबार भईरहेको छ। बिहीबार छापावाल सुनको मूल्य प्रतिटोला १ लाख ८० हजार ३०० रूपैयाँ छरिदबित्री भएको थियो। यस दिन चाँदीको मूल्य पनि १२५ रूपैयाँले घटेको छ। शुक्रबार चाँदी प्रतिटोला एक हजार ८७० रूपैयाँमा किनबेच भएको छ। बिहीबारको चाँदी तोलाको एक हजार ९९५ रूपैयाँमा कारोबार भएको थियो।

चाडपर्व प्रति सम्मान गरौं

- चाडपर्व मनाउँदा अनावश्यक तडकभडक नगरौं,
- मौलिक संस्कार र सँस्कृति भल्कने गरी चाडपर्व मनाऔं,
- चाडपर्वलाई सभ्य, शिष्ट र मर्यादित रूपमा मनाऔं,
- धार्मिक, सांस्कृतिक संस्कारलाई निरन्तरता दिऔं,
- असल आचरण र सामाजिक सद्भाव प्रवर्द्धन गरौं,
- एक अर्काको चाडपर्व प्रति सम्मान गरौं,
- अरुलाई नकरात्मक असर पार्ने गतिविधि नगरौं,
- धर्म सँस्कृति र परम्परालाई सम्मान गरौं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shittalpati.com क्लिक गर्नुहोस्।

जन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट
शितलपाटी .कम
www.shittalpati.com डिजिटल पत्रिका